

忠诚驻守访民情 躬身扶贫惠百姓

——鄂尔多斯市中级人民法院包联驻村工作纪实

本报记者●梁瑞虹●李谱新●李亮 通讯员●王瑞山

开启扶贫之旅 进驻农村帮困

寒暄过后,一种沉痛之感瞬间占据了李红艳的心头。看着张金理夫妇的无奈,她努力地安慰着,讲着国家政策,说着宽心的话:“你们千万不要绝望。精准扶贫,不是空谈,社会这个大家庭一定会帮助你们渡过难关。”

李红艳是鄂尔多斯市中院党组书记、院长,3月12日下午,她来到达拉特旗树林召镇白柜村,走进她的帮扶对象张金理的家中,与全院干警一道开始了扶贫工作。

这是一个值得怜悯的家庭,痛苦无助的张金理和他面色苍白的老伴,让人看着揪心而难受。看到李红艳前来慰问,他很是兴奋,因为她给他的家带来了希望,老伴的病有救了。

去年,张金理的老伴患上了白血病。一年来,高额的治疗费用让家中经济拮据不堪。他实在没有什么办法,只能四处举债,他的家顺理成章地进入了村里的贫困户名单。就在一家人为治病而不知所措时,被他称为“救命政策”的精准扶贫实实在在地落实到了他的家中,他们一家从而与李红艳结缘。

像张金理一样成为鄂尔多斯市中院帮扶对象的还有9户,他们与张金理家一样,均为因病致贫。

今年以来,按照鄂尔多斯市委、市政府关于加强包联驻村工作的要求,该院积极展开了精准扶贫工作。

经过精准识别,该院帮扶的贫困户共10户21人,其中,包联村达拉特旗白泥井镇七份子村9户19人,树林召镇白柜村1户2人。在这21人当中,年龄最大的72岁,最小的45岁,都丧失了劳动能力。

该院党组高度重视此项工作,由“一把手”负总责、亲自抓,持续、扎实地推进包联驻村工作。院党组多次召开会议专题研究扶贫工作,主要领导和班子成员曾多次到包联村实地调研。

针对包联的具体情况,该院专门制定了行动方案,成立了由4名干警组成的包联驻村工作队,并根据达拉特旗委、旗政府以及白泥井镇每年不同的产业扶贫政策,拟定了具体帮扶措施。

3月7日,驻村工作队正式进驻七份子村,经过充分调研,摸清了白泥井镇情、七份子村情。白泥井镇土地条件好,土壤肥沃,搞产业扶持种植业应为当下首选。该院决定用三年时间分批投入27万元,参照镇政府实施的产业扶贫措施,为贫困户和村集体分别落实部分产业项目,按照镇政府已经形成的管理模式,最终使贫困户增收脱贫,让全体村民增收致富。

帮扶措施出台后,该院干警积极行动,拉开了扶贫攻坚序幕,打响了扶贫攻坚战。

李红艳身先士卒。几个月来,她先后四次走进张金理的家中,伸出援手,献出爱心,让这个陷入窘境的家庭真切地感受到了温暖与希望。如今,张金理老伴的病情已得到控制,养老保险、医疗保险等各种待遇得到了保障。

驻村工作队干警不辞辛苦。几个月来,他们以村为家深情驻守,以民为亲真情帮扶,点燃了贫困户的生活激情,赢得了村民的信任与点赞。

躬身扶贫之业 留得住话传诵

听说王志成又来家探访,正在村里转悠的贾福连走带跑赶回家,笑容满面地走向王志成,一边问候一边打开了话匣子,似乎有说不完的话。在他的心里,王志成不仅是帮扶他的人,而且是真正走进他心底的人。

王志成是鄂尔多斯市中院正处级审判员,是该院精准扶贫驻村工作队队长,同时,兼任七份子村第一书记。11月15日下午,他再次来到贾福的家中。工作队进驻以来,他已记不清多少次走进了这个贫困家庭。看着眼前这位老农的病情越来越稳定,生活越来越好,他的心里由衷地高兴。

今年64岁的贾福不知从何时起患上了抑郁症,病情严重,自杀倾向频繁发生,并且无法与人交流。几年来,家里不停地为他治病,老伴每天守着他,生怕发生意外。可是,他的老伴也因类风湿导致关节变形而丧失劳动能力,家庭因此陷入了困境。

扶贫路上,不让一个村民掉队!这是鄂尔多斯市中级人民法院全体干警许下的庄严承诺。打赢精准扶贫攻坚战,他们全力以赴。

扶贫路上,不让一个村民掉队!这是鄂尔多斯市中院包联驻村工作队全体干警坚持的无悔信念。助力困难村民摘掉贫困之帽,他们坚定不移。

扶贫,不是简单的送钱送物,不是随意的投资经营。在200多个日日夜夜里,他们想村民之所想,急村民之所急,用真情温暖着贫困村民的痛苦心灵,用行动践行着法院干警的责任与担当,留下了一段段感人佳话在包联村庄传诵,写就了一首首动人故事在鄂尔多斯高原镌刻。



李红艳院长携全体党组成员调研产业扶贫项目



工作队帮助七份子村石匠梁社打机井



工作队邀请农业专业人士向村民传授种植技术



七份子村委会向工作队送上锦旗

驻村工作队进驻后,扎实推动落实相关帮扶政策,紧紧围绕“引领发展、服务群众、转变作风、锻炼干部”的包联驻村工作目标,针对村民“想什么、盼什么”,村干部希望“帮什么、带什么”,解决包联驻村干部“干什么、怎么干”的问题,进一步强化提升包联驻村工作的工作质量和实际成效。

驻村工作队到岗以来,积极开展了调研摸底工作。多次与村党支部、村委会成员召开座谈会,认真听取了村党支部、村委会负责人的情况汇报,深入走访了需要帮扶的贫困户,全面了解了贫困户的基本情况与实际困难,努力查找了问题的症结所在,并制定了详细的帮扶计划。入户走访、拉近距离、增进感情,这是驻村工作队开展帮扶工作的原则和“法宝”。据了解,驻村工作队每个月至少要入户3次至5次,去了解和跟进贫困户的生活情况。

获悉贾福的病情后,王志成就成了贾福家中的常客,陪他聊天,听他倾诉,与他沟通,为他排忧解难。时间久了,便打开了他的心扉。经过一段时间的帮扶,现在,他领上了养老保险金,生活得到了改善,病情也明显好转,心态日渐平和,见了生人也不再躲避,虽然还无法与他人正常沟通,但对王志成,却是个例外。只要见到王志成,他便立刻笑逐颜开。

在扶贫过程中,驻村工作队发现了许多问题,针对这些问题,驻村工作队对症下药,全力展开帮扶。王志成说:“扶贫不单单是钱的问题,还需要经常给村民做思想工作,所谓扶贫先扶志,让他们转变观念更为重要。”

“授人以鱼不如授人以渔。”要想让贫困户真正脱贫,帮助他们在精神上树立生活的信心尤为关键,贾福便是一个真实的例子。

筑牢扶贫之路 续写时代篇章

看着地里堆积如山的西瓜越来越少,看着驻村工作队干警为销售西瓜而奔波的身影,刘三宽百感交集。如果没有驻村工作队的帮扶,他不敢想像自己该如何度过这难熬的一年。

2016年12月,刘三宽被诊断为膜性肾炎。因为患病,他经常往返于北京治疗,不仅花光了家中的所有积蓄,生活水平也降到了贫困线下。曾经的致富能手因病致贫,不禁让人发出一声叹息。

屋漏偏逢连阴雨。今年7月,刘三宽再次陷入困境,他家种植的西瓜丰收却惨遭滞销。就在他感觉力不从心之际,驻村工作队干警果断作出决定,倡议全院干警和社会各界购买“爱心西瓜”。在短时间内,不仅解决了西瓜滞销问题,还为他增收了两万余元。这是精准扶贫为他带来的实惠,所以,他心怀感恩,将驻村工作队铭记心底。

几个月来,驻村工作队严格按照要求开展工作,切实帮助包联村和贫困户解决实际问题,引领群众增收致富。

3月,为贫困户发放了医疗救助金1000元;6月,为村民解决农田灌溉问题打井1眼;入冬以来,协调有关部门无偿提供燃煤50吨,贫困户5吨燃煤已发放到位;与供电局对接,为村民解决了生产用电紧张问题……

武飞盘点着几个月来所做的工作。

每天早晨,武飞准时坐在电脑前,开始了一天的工作。情况汇总、制度建设、各类工作留存归档等一一完成后,作为驻村工作队成员,他将与其他干警一道,开始入户走访。

驻村工作队队员们每天如此,辛苦并快乐着。一处农家小院,几间普通平房,就是干警每天办公的地方。武飞来自达拉特旗人民法院,他已经做好了在七份子村打“持久战”的准备:“如果我们的辛苦能换来村民的脱贫,这对我的一生而言,都意义重大。”

驻村工作队自进驻以来,经常与村党支部、村委会共谋发展。除了帮扶工作,有时还会配合司法所调解纠纷,宣传法律。

七份子村是达拉特旗最大的一个村子。七份子村党支部书记田茂介绍说,驻村工作队进驻以来,全程参与村里的重点工作,在档案管理等方面出谋划策,为村里解决了许多大事,尤其在矛盾化解、产业结构调整、集体经济发展等方面起到了一定的助推作用。

在驻村工作队的帮扶下,如今,贫困户的收入增加了,产业扶持、煤炭发放、医疗救助等各类措施齐头并进,村民的生活得到了实实在在的改善……